

KRONIKA

X-LECIA

PAPIESKIEGO WYDZIAŁU TEOLOGICZNEGO W WARSZAWIE

Papieski Wydział Teologiczny w Warszawie (skrót PWTW) został erygowany przez Stolicę Apostolską dnia 3 maja 1988 r. (Dekret N.866/87/12 Kongregacji Wychowania Katolickiego). Zgodnie z art. 15 ust. 2 Konkordatu między Stolicą Apostolską i Rzeczpospolitą Polską oraz art. 23 ust. 2 z dnia 17 maja 1989 r. o stosunku Państwa do Kościoła Katolickiego w Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej (Dz.U. Nr 29, poz.154) Rząd Rzeczypospolitej Polskiej i Konferencja Episkopatu Polski działająca z mocy upoważnienia udzielonego jej przez Stolicę Apostolską dekretem z dnia 23 czerwca 1989 r. nr 2486/89/RS uzgodniły, że Papieski Wydział Teologiczny w Warszawie stanowi kościelną szkołę wyższą i posiada osobowość prawną oraz uprawnienia określone w umowie pomiędzy Rządem i Episkopatem z dnia 1 lipca 1999 r. w zakresie przyznawania uznanych przez państwo stopni i tytułów naukowych PWTW działa na podstawie decyzji Ministra Edukacji Naukowej z dnia 6 marca 2000 r. (Dz.U. Nr 63, poz. 727).

PWTW tworzą dwie Sekcje posiadające osobowość prawną:

1. Sekcja św. Jana Chrzciciela (ul. Dewajtis 3, 01-815 Warszawa),
2. Sekcja św. Andrzeja Boboli "Bobolanum" (ul. Rakowiecka 61, 02-532 Warszawa).

Krótką Historia

PWTW powstał z połączenia Akademickiego Studium Teologii Katolickiej i Wydziału Teologicznego Towarzystwa Jezusowego "Bobolanum"

Sekcja św. Jana Chrzciciela jest kontynuacją Akademickiego Studium Teologii Katolickiej. Historycznie łączy się z Akademią Duchowną powstałą w 1837 r. oraz z Wydziałem Teologicznym założonym 4 kwietnia 1920 r. na Uniwersytecie Warszawskim. Na mocy dekretu Kongregacji do spraw Seminariorów i Uniwersytetów Akademickie Studium Teologii Katolickiej otrzymało w dniu 10 kwietnia 1962 r. prawo nadawania tytułów magistra i licencjata. Następnie, na mocy Statutów zatwierdzonych przez Kongregację Wychowania Katolickiego w dniu 4 marca 1977 r., Studium uzyskało prawo nadawania stopni naukowych doktora. Prymasowski Studium Życia Wewnętrzznego zostało powołane do życia dekretem Prymasa Polski dnia 15 sierpnia 1962 r. Na mocy Statutów, zatwierdzonych 4 grudnia 1967 r., zostało przyłączone jako Instytut do Akademickiego Studium Teologii Katolickiej. Dziekanami ASTK byli rektorzy Wyższego Metropolitalnego Seminarium Duchownego w Warszawie: ks. dr Władysław Miziołek i ks. prof. Kazimierz Romaniuk.

Sekcja św. Andrzeja Boboli "Bobolanum" jest historycznie powiązana z Akademią Połocką założoną w 1812 roku przez Zakon i rząd rosyjski. Akademia kierowała się ratio studiorum To-

warzystwa Jezusowego. Na mocy nadanego prawa przez papieża Juliusza III (*Sacrae religionis* z dnia 22 października 1552 r.) i potwierdzonego w 1814 r., wówczas gdy Towarzystwo Jezusowe zostało przywrócone przez papieża Piusa VII, studenci Akademii mogli uzyskać stopień licencjata i doktora. Odpowiednie zaś uwierzytelnienia, jeśli zachodziła potrzeba, nadawał Papieski Uniwersytet Gregoriański. Rada Ministrów Rzeczypospolitej Polskiej nadała w dniu 27 lutego 1922 r. Teologicznemu Studium Towarzystwa Jezusowego w Polsce status szkoły wyższej i potwierdziła to 9 listopada 1929 r. Po wydaniu Konstytucji Apostolskiej *Deus scientiarum Dominus* święta Kongregacja do spraw Seminarium i Uniwersytetów przyznała temuż Studium w Prowincjach Polskich, na określony czas, prawo nadawania tytułów magistra i licencjata oraz stopni doktora. Prawo nadane Wydziałowi zostało potwierdzone w 1934 r. Dnia 2 lutego 1973 r. Kongregacja Wychowania Katolickiego zatwierdziła na czas próby Statuty Wydziału. Zostały one opracowane według założeń Soboru Watykańskiego II i dokumentu *Normae quaedam*. Wydział uzyskał prawo nadawania stopni doktora habilitowanego. Wreszcie Statuty Wydziału "Bobolanum", uznane za zgodne z Konstytucją Apostolską *Sapientia Christiana*, zostały w dniu 26 września 1984 r. ostatecznie zatwierdzone, wraz ze wszystkimi poprzednimi prawami, jako Statuty otwartego Wydziału.

Studia

W PWTW mogą studiować osoby posiadające świadectwo dojrzałości oraz spełniające warunki określone w umowie i statutach uczelni. Studia w PWTW mogą podjąć: duchowni, alumni Wyższych Seminarium Duchownych, z którymi w/w uczelnia zawarła umowę, zakonnicy i zakonnice po ślubach czasowych lub wieczystych, osoby świeckie.

Celem studiów na Wydziale jest nie tylko naukowe poznanie w sposób bezstronny i pogłębiony prawd objawionych oraz doktryny Kościoła lecz uzyskanie *sensus Ecclesiae* i szczerze umiłowanie prawd Bożych.

Studia w PWTW odbywają się w trzech cyklach:

1. Cykl I podstawowy trwający sześć lat. Dwa pierwsze lata poświęcone są filozofii i trzy następne teologii. Zakończeniem studiów jest uzyskanie dyplomu magistra (*gradus baccalaureatus*) teologii.

2. Cykl II specjalistyczny trwający dwa lata kończy się uzyskaniem tytułu licencjata.

3. Cykl III doktorancki trwający jeden rok kończy się otwarciem przewodu doktorskiego.

PWTW może przeprowadzać przewody habilitacyjne, nadawać stopnie i tytuły naukowe oraz doktoraty *honoris causa*. PWTW prowadzi następujące specjalizacje naukowe:

Sekcja św. Jana Chrzciciela: biblijno-pastoralna, teologii fundamentalnej, teologii pastoralnej, historii Kościoła, patrologii, teologia życia wewnętrznego.

Sekcja Bobolanum: teologii dogmatycznej, teologii katechetyczno-pastoralnej.

W ramach Sekcji św. Jana Chrzciciela PWTW istnieje kierunek akademickich studiów stacjonarnych dla alumnów Wyższego Metropolitalnego Seminarium Duchownego w Warszawie (cykl I A Seminaryjny – CIAS). Po pięciu latach studiów alumni zdają egzamin *ex universa theologia* i po przedstawieniu pracy dyplomowej uzyskują magisterium teologii.

W roku 1982 zostało powołane przy PWTW Sekcji św. Jana Chrzciciela Studium Teologii dla Świeckich. Obejmowało ono program trzyletnich studiów teologii ogólnej. W roku 1985 powstał kierunek akademickich zaocznych studiów teologicznych dla Świeckich (cykl I B Zaoczny – CIBZ). Absolwenci tego kierunku po zdaniu egzaminu *ex universa theologia* i przedstawieniu pracy dyplomowej mogli uzyskiwać magisterium teologii.

Nadto w ramach PWTW Sekcji św. Jana Chrzciciela studiowali studenci i słuchacze Prymasowskiego Instytutu Życia Wewnętrznego. Przy PWTW Sekcji św. Jana Chrzciciela istniało również Archidiecezjalne Kolegium Teologiczne (AKT) przygotowujące katechetów do nauki religii w szkole. W roku 2000 AKT zostało rozwiązane i w to miejsce powołane Wyższe Zawodowe Studia Katechetyczne (WZSK).

Do Sekcji św. Jana Chrzciciela PWTW zostały afiliowane lub podpisały umowę: Wyższe Seminarium Duchowne diecezji Łowickiej, Drohiczyńskiej, Siedleckiej i Warszawsko-Praskiej oraz Instytuty Teologiczne we Włocławku i Koninie, Siedlcach, Białymstoku i Wilnie.

Władze PWTW

Wielki Kanclerz : J.Em. Kard. Józef Glemp, Arcybiskup Warszawski, Prymas Polski

Wice-Wielki Kanclerz: Przełożony Generalny Towarzystwa Jezusowego Ks. Peter-Hans Kolvenbach SJ, który działał przez swojego delegata, Przełożonego Prowincji Wielkopolsko-Mazowieckiej Towarzystwa Jezusowego.

Władze akademickie

Stanowisko Dziekana i Prodziekana przypadało co trzy lata Kierownikowi Sekcji św. Jana Chrzciciela lub Kierownikowi Sekcji Bobolanum: bp prof. dr hab. Bronisław Dembowski (-1992); ks. prof. dr hab. Jan Charytański SJ (-1989); ks. prof. dr hab. Józef Kulisz SJ (1989-2001); ks. prof. dr hab. Ludwik Królik (1992-1999); ks. dr hab. Jan Miazek (2000-).

Urzędy akademickie

Dyrektor Studiów Zaocznych: ks. dr Jan Miazek (1982-1994); ks. dr Janusz Strojny (1994-1998); ks. dr Stanisław Warzeszak (1998-).

Dyrektor Archidiecezjalnego Kolegium Teologicznego: ks. dr Tadeusz Balewski (1994-2000).

Dyrektor Wyższych Zawodowych Studiów Katechetycznych: bp dr hab. Tadeusz Pikus (2000-).

Dyrektor PIŻW: ks. prof. Eugeniusz Weron SAC (-1993); ks. dr Andrzej Santorski (1993-).

Sekretarz PWTW: ks. dr Tadeusz Pikus (1988-1990); ks. mgr Józef Naumowicz (1990-1992; 1998-2000); Ks. dr Stanisław Warzeszak (1992-1995); ks. dr Piotr Klimek (1995-1998; 2000-).

Kierownik Sekretariatu: S. Reginalda Krajewska (1988-1998); mgr Gertruda Lipińska (1998-)

Tytuły i stopnie naukowe

Do roku 2000 w PWTW 2 pracowników naukowych uzyskało tytuły profesora, 7 habilitacje a 22 doktoraty. Ponadto w Sekcji św. Jana Chrzciciela PWTW 328 absolwentów otrzymało licencjaty. Studia ukończyło w latach 1989-2000 zdając egzamin *ex universa theologia* 513 alumnów WMSD w Warszawie (CIAS) i 694 studentów świeckich (CIBZ). Magisterium z teologii uzyskało do 2000 r. 696 absolwentów WMSD (CIAS) i 309 absolwentów CIBZ a w ramach PIŻW 40. W Wyższych Seminarjach Duchownych afiliowanych magisterium uzyskało 271 absolwentów (WSD Łowicz – 59, WSD Drohiczyn – 21; WSD Siedlce – 191). W afiliowanych instytutach teologii magisterium otrzymało 482 absolwentów (Siedlce – 178; Białystok 80; Włocławek/Konin – 224). W sumie 967 absolwentów seminariów i 831 absolwentów instytutów dla świeckich.